4ème 
DM : translation – équations – calcul littéral

Exercice 1 : Problème de synthèse (translation)

a) Tracer un triangle ABC tel que :

AB = 8 cm, BC = 6 cm et AC = 10 cm

b) Quelle est la nature du triangle ABC ? Justifier la réponse.

c) Calculer la mesure de l’angle 
[image: image49.png]


 Donner la mesure arrondie au degré près.

d) Placer le point D sur le segment [AC] tel que AD = 
[image: image2.wmf]2
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AC

. Tracer la perpendiculaire à la droite (BC) qui passe par D.  Elle coupe (BC) en E.

e) Calculer CE puis DE.

f) Tracer l’image L de B par la translation qui transforme C en A. Quelle est la nature du quadrilatère CBLA ? Justifier la réponse.

g) Démontrer que (AL) et (AB) sont perpendiculaires.

h) Calculer l’aire du quadrilatère CBLA.

i) Tracer la droite perpendiculaire à (AC) qui passe par B ; elle coupe [AC] en K. Calculer BK.

Exercice 2 : Problème de synthèse (équations)

Un rectangle ABCD est tel que AB = 5 cm et AD = 4 cm. E est un point du segment [AB] tel que AE = 1 cm.
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BCA

M est un point du segment [BC].

On pose BM = 
[image: image3.wmf]x

 (en cm).

a) Calculer l’aire A1 du triangle AED.

b) (1) Exprimer en fonction de 
[image: image4.wmf]x

 :

· l’aire A2 du triangle EBM ;

· la longueur MC ;

· l’aire A3  du triangle DMC.

(2) Démontrer que la somme des trois aires A1 , A2 et A3 est 12 – 0,5
[image: image5.wmf]x

. En déduire que l’aire de la partie grisée est 8 + 0,5
[image: image6.wmf]x

.

(3) Calculer la valeur 
[image: image7.wmf]x

 pour laquelle l’aire de la partie grisée est égale à la somme des trois aires A1 , A2 et A3.  Quelle est alors la position du point M ?

Exercice 3 : calcul littéral

Développer puis réduire 
[image: image8.wmf](4)²(2)(8)
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En déduire un mode de calcul rapide de l’expression 9 996² - 9 998 x 9 992

Exercice 1 : Problème de synthèse

[image: image48.png]m



 a) Tracer un triangle ABC tel que :

AB = 8 cm, BC = 6 cm et AC = 10 cm

b) Quelle est la nature du triangle ABC ? Justifier la réponse.

AC² = 100

AB² + BC² = 64 + 36 = 100

Donc AB² + BC² = AC²

D’après la réciproque du théorème de Pythagore, le triangle ABC est rectangle en B.

c) Calculer la mesure de l’angle 
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 Donner la mesure arrondie au degré près.

On sait que ABC est rectangle donc on peut utiliser la trigonométrie : cos 
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 = 
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cos 
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 = 
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 d’où 
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BCA

 = 53°

d) Placer le point D sur le segment [AC] tel que AD = 
[image: image15.wmf]2
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AC

. Tracer la perpendiculaire à la droite (BC) qui passe par D.  Elle coupe (BC) en E.

e) Calculer CE puis DE.

On sait que (AB) 
[image: image16.wmf]^

 (BC) et (DE) 
[image: image17.wmf]^

 (BC)

Si deux droites sont perpendiculaires à une même droite alors elles sont parallèles entre elles.

Donc : (DE) // (AB).

On sait que (DE) // (AB). D’après la propriété de proportionnalité des longueurs dans le triangle, on a :
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AD = 
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 cm

d’où DC = 10 – 4 = 6 cm

Donc 
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 d’où CE = 3,6 cm

et 
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 d’où DE = 4,8 cm

f) Tracer l’image L de B par la translation qui transforme C en A. Quelle est la nature du quadrilatère CBLA ? Justifier la réponse.

On sait que A et L sont les images respectives de C et B par la même translation donc CBLA est un parallélogramme.

g) Démontrer que (AL) et (AB) sont perpendiculaires.

On sait que CBLA est un parallélogramme donc : (AL) // (BC). Et on sait que (AB) 
[image: image22.wmf]^

 (BC)
Si deux droites sont parallèles et si une troisième est perpendiculaire à l’une alors elle est perpendiculaire à l’autre. Donc : (AL) 
[image: image23.wmf]^

 (AB)
h) Calculer l’aire du quadrilatère CBLA.

aire(CBLA) = 2 x aire (ABC) = 
[image: image24.wmf]8
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= 48 cm²

i) Tracer la droite perpendiculaire à (AC) qui passe par B ; elle coupe [AC] en K. Calculer BK.

[BK] est la hauteur issue de B du triangle ABC donc aire(ABC) = 
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D’où 
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Soit BK = 4,8 cm.

Exercice 2 : Problème de synthèse (équations)

Un rectangle ABCD est tel que AB = 5 cm et AD = 4 cm. E est un point du segment [AB] tel que AE = 1 cm.

M est un point du segment [BC].

On pose BM = 
[image: image27.wmf]x

 (en cm).

a) Calculer l’aire A1 du triangle AED.

A1 = 
[image: image28.wmf]1
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b) (1) Exprimer en fonction de 
[image: image29.wmf]x

 :

· l’aire A2 du triangle EBM : 

A2 = 
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· la longueur MC ; 


MC = 4 - 
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· l’aire A3  du triangle DMC.

A3 = 
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(2) Démontrer que la somme des trois aires A1 , A2 et A3 est 12 – 0,5
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A1  + A2 + A3 = 
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Aire grisée = aire (ABCD) – (A1  + A2 + A3) = 20 – ( 
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x

-´

) = 
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 En déduire que l’aire de la partie grisée est 8 + 0,5
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Aire grisée = aire (ABCD) – (A1  + A2 + A3) = 20 – ( 
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) = 
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(3) Calculer la valeur 
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 pour laquelle l’aire de la partie grisée est égale à la somme des trois aires A1 , A2 et A3.  Quelle est alors la position du point M ?
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M est confondu avec le point C

Exercice 3 : calcul littéral

Développer puis réduire 
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En déduire un mode de calcul rapide de l’expression 9 996² - 9 998 x 9 992

9 996² - 9 998 x 9 992 = (10 000 – 4)² - (10 000 –2)(10 000 – 8) = 2 x 10 000 = 20 000
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